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МЕТОДИКА ПРОВЕДЕНИЯ ТРЕНИНГА АКТИВНОСТИ И ЛИЧНОСТНОГО РОСТА 

СПЕЦИАЛИСТОВ МЕЖДУНАРОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ 
В.И.МИРОШНИЧЕНКО 

Аннотация.  Автором обоснована методика проведения тренинга актив-
ности и личностного роста будущих специалистов международных экономических 
отношений. При определении цели проведения такого тренинга за основу была 
взята идея о субъект-субъектном взаимодействии, направленном на оптималь-
ное управление межкультурными конфликтами. Автором описываются ситуации, 
побудившие каждого из участников тренинга к активному взаимодействию с дру-
гими членами группы, выявлению своей индивидуальности в общении с другими 
людьми, разрушению непроизводительных стереотипов деятельности, направ-
ленной на формирование позитивного отношения к окружающим. 

Ключевые слова: тренинга активности и личностного роста, специали-
сты международных экономических отношений, методика, студенты, професси-
ональное общение. 

 
METHOD OF TRAINING OF ACTIVITY AND PERSONAL GROWTH OF 

PROFESSIONALS OF INTERNATIONAL ECONOMIC RELATIONS 
V.I. Miroshnichenko 

Abstract. The author substantiates the methodology of conducting a training on the 
activity and personal growth of future specialists in international economic relations. The 
idea of subject-subject interaction aimed at optimal management of intercultural conflicts 
was taken as the basis for determining the goal of conducting a training on activity and 
personal growth of future specialists in international economic relations. The author de-
scribes the situations that led each of the participants to actively interact with other mem-
bers of the group, to identify their individuality in communicating with other people, the de-
struction of unproductive stereotypes of activity, and the stimulation of active work of stu-
dents aimed at forming a positive attitude towards others. 

Key words: training of activity and personal growth, experts in international eco-
nomic relations, methodology, students, professional communication. 
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Анотація. Стаття присвячена проблемі формування проектно-аналітичної 

компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників. Визначено зміст поняття 
«проектно-аналітична компетентність». Розкрито структуру «проектно-
аналітичної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників». На основі 
аналізу структури проектно-аналітичної компетентності майбутніх офіцерів-
прикордонників автор визначив дидактичні особливості її формування.. Розкрито 
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зміст кожного етапу щодо формування проектно-аналітичної компетентності 
майбутніх офіцерів-прикордонників. 

Ключові слова: проектно-аналітична компетентність, проектна культура, 
аналітична діяльність, майбутні офіцери-прикордонники, професійна підготовка, 
методика формування компетентності. 

 
Актуальність (Introduction).  Сучасне суспільство сприймає фахівця не тільки як 

людину, що має досвід, знання, уміння та навички в професійній сфері, але і як особис-
тість, здатну ефективно діяти в складних, часом нестандартних ситуаціях, тобто таку, 
що є компетентною. У цих умовах все більшої обґрунтованості набуває компетентніст-
ний підхід, зокрема його впровадження у фахову підготовку майбутніх офіцерів прикор-
донного відомства. 

Аналіз останніх джерел та публікацій (Analysis of recent researches and 
publications).  Розглянемо теоретико-методологічні засади формування проектно-
аналітичної компетентності майбутніх фахівців у вітчизняній та зарубіжній науковій 
літературі: Е. Зеер [5], Л. Тархан [11], Л. Усеінова [12], О. Шаріпова [13] та інших. Слід 
згадати наукові праці С. Артюха [7], Н. Брюханової [2], О. Коваленко [8], О. Овчарук 
[10], в яких започатковано основи щодо  удосконалення професійної підготовки май-
бутніх фахівців. Питання аналітичної компетентність майбутніх спеціалістів висвітле-
но в наукових працях І. Абрамової [1] та Н. Зинчук [6], а також в наукових публікаціях 
Н. Волкової [3], О. Максимової [9] та інших. 

Мета (Purpose). Метою статті є аналіз дидактичних особливостей формуван-
ня проектно-аналітичної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників. 

Методи (Methods). Теоретичні (аналіз філософської, педагогічної, психологіч-
ної літератури). 

Результати (Results). Враховуючи соціально-економічні та професійні вимоги, 
щодо підготовки фахівців в Україні, майбутній офіцер-прикордонник повинен бути пі-
дготовлений до таких видів діяльності як: соціально-педагогічної, культурно-
освітньої, організаційно-управлінської, фізкультурно-спортивної і спеціальної. Отже, 
майбутній офіцер-прикордонник мати відповідний рівень сформованості професійної 
компетентності в означених вище видах діяльності. 

Ключовими компонентами в структурі професійної компетентності майбутнього 
офіцера-прикордонника, нами визначено проектну та аналітична компетентність. 

Відповідно до розуміння сутності професійної компетентності та змісту про-
фесійної освіти майбутніх офіцерів-прикордонників, аналітична та проектна компетент-
ність виступають якісною характеристикою щодо оволодіння ними професійною діяль-
ністю. Сучасний перелік різновидів професійної компетентності, не містить аналітичну 
та проектну. Проектна діяльність виступає культурною та творчою формою діяльності, в 
результаті якої здійснюється формування здатності до реалізації усвідомленого та 
відповідального вибору. Ця діяльність дає змогу формувати адаптивні навички, вміння 
орієнтуватись в різноманітних ситуаціях та різних колективах. Проектна діяльність спри-
яє формуванню дослідницьких навичок, а також умінь співпрацювати та висловлювати 
свою точку зору. Сама ж процедура проектування (що лежить в основі проектної діяль-
ності) у процесі освітньої діяльності, формує у курсантів-прикордонників вміння форму-
лювати проблему, виокремлювати низку завдань у відповідності із цією проблемою, 
здійснювати планування змістовної діяльності, самоаналіз та рефлексію, презентувати 
(демонструвати) результати роботи, здійснювати пошук та відбір актуальної інформації, 
обирати відповідні технології для виготовлення продукту проектування.  

Значущість та фундаментальність проектно-аналітичної компетентності є без-
сумнівною, оскільки цей різновид компетентності є інтегральним в особистості май-
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бутнього офіцера-прикордонника, що спрямована на уміння аналізувати інформацію з 
метою її використання в освітній та професійній діяльності; на розв’язання навчальних 
та професійних задач методом аналізу в умовах неповної поінформованості; на уміння 
аналізувати власну освітню та професійну діяльність з метою підвищення її ефектив-
ності; на розуміння та усвідомлення відповідних питань освітньої та професійної діяль-
ності через аналітичну діяльність; на здатність розробляти та реалізувати проектну 
діяльність. 

Аналіз психолого-педагогічних джерел свідчить, що проектна компетентність є 
характеристикою суб'єкта діяльності, що передбачає здатність і готовність людини до 
ефективного самостійного здійснення теоретичної та практичної розробки проектів та 
реалізації їх в усіх сферах соціокультурної практики. Щодо проектної компетентності, 
то в її основі – проектна діяльність, тобто процедура проектування. Проектна діяль-
ність виступає як усвідомлення змісту та значення процесу проектування, оволодіння 
спеціальними знаннями, уміннями та навичками, здатність обирати, удосконалювати 
та застосовувати отримані знання та набуті уміння і навички. 

Сутністю проектної діяльності є діяльність, зосереджена на реалізації мети за-
вдяки детальній розробці проблеми або технології, що повинна закінчитись певним 
практично значущим результатом, що необхідно продемонструвати. 

Проектна діяльність дає змогу переносити певні знання, уміння та навички у 
якісний та кількісний формати. Проектна діяльність та проектне мислення становлять 
основу проектної культури, яка в свою чергу є основою проектної діяльності. Ключо-
вою характеристикою проектної діяльності є здатність планувати, перетворювати на 
основі заздалегідь продуманих проектів. Ключовим поняттям у проектній діяльності є 
«проект». 

Стосовно аналітичної діяльності майбутніх фахівців, то за результатами до-
сліджень наукової літератури, під аналітичною діяльністю розуміють комплекс осо-
бистісних та професійних якостей, аналітичні здібності, позитивну мотивацію та 
усвідомлення необхідності проведення професійної діяльності, відповідної системи 
знань та умінь в повсякденній та професійній сфері [1]. 

Аналіз досліджень з питань формування аналітичної компетентності засвідчив 
існування різних підходів до розкриття змісту цієї компетентності. Вчена І. Абрамова 
[1] наголошує на наявності аналітичної компетентності у структурі професійної ком-
петентності, вважаючи, що вона є складовою усіх різновидів професійної компетент-
ності. Є. Гайдамак зазначає, що аналітична компетентність пов’язана з усіма про-
фесійними компетентностями, що ускладнює її виокремлення як автономної. 
Е. Назначило також стверджує, що аналітична компетентність є основою професійної 
компетентності [5]. 

Отже, специфіка діяльності офіцерів-прикордонників пов’язана із розв’язанням 
завдань інтелектуальної діяльності та основними мисленнєвими процедурами (осми-
слення, усвідомлення, аналіз, розуміння поставленого завдання), а для цього їм 
необхідне розвинене аналітичне мислення, тому особливого значення набуває для 
офіцерів-прикордонників саме проектно-аналітична діяльність. 

Таким чином, проектно-аналітична компетентність майбутніх офіцерів-
прикордонників є сукупністю інтегративних характеристик, особистісних та професійних 
якостей фахівця прикордонного відомства, який володіє знаннями, уміннями та 
здатністю до аналізу та проектування результатів його фахової підготовки. Проектно-
аналітична компетентність майбутніх офіцерів-прикордонників поєднує проектно-
аналітичні знання, навички, вміння, професійно важливі якості, професійний та осо-
бистий досвід щодо проектної та аналітичної діяльності, здатність щодо обробки інфор-
мації, рефлексії та прагнення створювати проекти. 
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Враховуючи зміст проектно-аналітичної компетентності майбутніх офіцерів-
прикордонників, виокремлено основні дидактичні особливості її формуван-
ня:організація пізнавальної, дослідницької, пізнавальної діяльності курсантів, впро-
вадження в освітній процес системи диференційованих завдань, що забезпечують 
цілеспрямоване та поетапне засвоєння курсантами способів та переробки інфор-
мації;врахування сукупності взаємообумовлених та взаємопов’язаних підходів, зо-
крема філософського, аксіологічного, діяльнісного, контекстного та компетентнісного; 
практичне закріплення та творча інтерпретація знань, виконання проектно-
аналітичних завдань (за критеріями конкретності теми та отриманих результатів; 
вітагенності результатів (використання життєвого досвіду); можливість представлен-
ня результатів в різних формах); на цьому етапі проектно-аналітична діяльність доз-
воляє внести в освітній процес нові смислові акценти; створити стимули; умови щодо 
удосконалення суб’єкт - об’єктних відносин тощо. 

Отже, ретельний аналіз наукової літератури дав можливість розкрити зміст 
проектно-аналітичної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників, а на його 
основі визначити основні дидактичні особливості щодо її формування. 

Висновки і перспективи (Discussion). Таким чином, сукупність проаналізова-
них теоретико-методологічних підходів дозволить всебічно дослідити особливості 
формування проектно-аналітичної компетентності майбутніх офіцерів-
прикордонників. У контексті розв’язання проблеми формування проектно-аналітичної 
компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників,  актуальними є питання впро-
вадження в освітній процес вищих військових навчальних закладів технології фор-
мування зазначеної компетентності. 
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ДИДАКТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ПРОЕКТНО-
АНАЛИТИЧЕСКОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ БУДУЩИХ ОФИЦЕРОВ-

ПОГРАНИЧНИКОВ В ПРОЦЕССЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ 
Р.Н. Мишенюк  

Аннотация. Статья посвящена проблеме формирования проектно-
аналитической компетентности будущих офицеров-пограничников. Определено 
содержание понятия «проектно-аналитическая компетентность». Раскрыта 
структура «проектно-аналитической компетентности будущих офицеров-
пограничников». На основе анализа структуры проектно-аналитической компе-
тентности будущих офицеров-пограничников автор определил дидактические 
особенности ее формирования .. Раскрыто содержание каждого этапа по форми-
рованию проектно-аналитической компетентности будущих офицеров-
пограничников. 

Ключевые слова: проектно-аналитическая компетентность, проектная 
культура, аналитическая деятельность, будущие офицеры-пограничники, про-
фессиональная подготовка, методика формирования компетентности. 

 
DIDACTIC FEATURES OF FORMATION OF PROJECT-ANALYTICAL COMPETENCY 

OF FUTURE OFFICERS-BORDERS IN PROFESSIONAL PREPARATION 
R.М. Mishenyuk  

Abstract. The transition of Ukrainian higher education to the European model has 
caused the need to change the various aspects of the educational process. One of the 
main contradictions was the non-compliance with the requirements of the modern market 
system and the results of the professional training of graduates of higher educational insti-
tutions.Modern society considers a specialist not only as a person who possesses 
knowledge, skills and skills in the professional sphere, but also as capable of effectively 
operating in complex, sometimes non-standard situations, that is, competent. In these 
conditions, a growing competence becomes more and more competent, in particular, its 
implementation into the training of future border guards officers. On the basis of analysis of 
the structure of the design and analytical competence of future officers-border guards, the 
author determined the method of its formation, which is a phased process. The content of 
each stage is discussed in relation to the design and analytical competence of future offic-
ers-border guards. Consequently, a thorough analysis of scientific literature made it possi-
ble to reveal the contents of the PAC of the ILO, and, on the basis of it, to formulate meth-
odological recommendations for its formation. Thus, the set of analyzed theoretical and 
methodological approaches will allow to comprehensively explore the methodology of 
forming the design and analytical competence of future officers-border guards. In the con-
text of solving the problem of forming the design and analytical competence of future offic-
ers-border guards, the issues of introducing the technology of formation of the indicated 
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competence into the educational process of higher military educational institutions are rel-
evant. 

Key words: design and analytical competence, design culture, analytical activity, 
future officers-border guards, professional training, methods of forming competency. 
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Анотація. В статті обґрунтовано вагомість культури здоров’я у про-

фесійній діяльності майбутніх учителів фізичної культури. Зосереджено увагу на 
характеристиці здоров’я та культури здоров’я як наукових категорій для про-
фесійного розвитку студентів факультетів фізичного виховання. Проаналізовано 
потенціал синергетичного підходу під час професійного розвитку майбутніх учи-
телів фізичної культури з високим рівнем культури здоров’я. 

Ключові слова: здоров’я, культура здоров’я, майбутні учителі фізичної куль-
тури, синергетичний підхід, професійний розвиток. 

 
Актуальність (Introduction). Здоров’я – найцінніше, що має людина, однак, як 

засвідчують статистичні дані лише 10% молоді, віком до 18 років можна вважати 
здоровими. Так, за даними, які наводить Ю. Бойчук, серед випускників загально-
освітніх закладів 60% мають порушення опорно-рухового апарату (сколіоз, плоско-
стопість ускладнених форм), 50% – короткозорість, 40% – порушення серцево-
судинної системи та нервово-психічні відхилення [1, с. 11]. Беручи до уваги наведені 
аргументи, наголосимо на тому, що на нині особливої уваги потребують теоретичні 
та практичні питання, які стосуються збереження та зміцнення здоров’я, а також пи-
тання, які присвячені практичним аспектам формування культури здоров’я усіх 
українців. 

Наголосимо на тому, що учитель фізичної культури виступає взірцем у сфері 
зміцнення та збереження здоров’я, а тому має володіти високим рівнем сформова-
ності культури здоров’я та має активно спонукати своїх вихованців та колег педагогів 
до здоров’язбережувальної поведінки. Актуальність проблеми формування високого 
рівня культури здоров’я у студентської молоді, що здобуває вищу освіту, навчаючись 
на факультетах фізичного виховання, обумовлена сучасними тенденціями розвитку 
професійної підготовки фахівців у закладах вищої освіти, підвищенням вимог україн-
ського суспільства до якості здоров’я та культури його сформованості у майбутніх 
учителів, а також недостатньою розробленістю даної проблематики в теорії та прак-
тиці професійної педагогіки. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій (Analysis of recent researches and 
publications). Аналіз останніх досліджень і публікацій дозволяє констатувати, що 
проблема формування культури здоров’я піднімалася у дослідженнях українських 
науковців К. Дроздової, А. Коноха, А.Л. Іванової, Є. Павлюка, А. Чепелюк та ін. 
Публікації Д. Давиденка, О. Мальцева, Ю. Півненка, С. Сінгаєвського, Д. Солопчука, 

                                                           

© О.В. Тимошенко,  2018 


